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Leder  

Husk  
HUSEJERFORENINGENS  

GENERALFORSAMLING TI RSDAG  

DEN 28.2.2012 KL. 19 .30  

Hvis du har forslag til generalforsamlin-

gen, skal de være formanden i hænde 

senest den 24. januar.  

 

Sagen om postkasser  er ikke endeligt 

afgjort ved redaktionens slutning. Læs 

seneste i Nyt fra bestyrelsen på side 17. 

Dér er også en opdatering på YouSee -

sagen.  

Kilden kan afsløre, at Genbrugspladsen  

heldigvis ikke betyder øget trafik i vores 

kvarter ï som beskrevet af Adriaan 

Schelling på baggrund af trafiktællinger. 

Læs om undersøgelsen på side 10.  

I 2015 er det 150 ¬r siden, at Arbejder-

nes Byggeforening i Købehavn blev 

grundlagt for at sørge for bedre boliger 

til arbejderne ï nemlig blandt andet vo-

res huse. Den begivenhed skal fejres, og 

i samarbejde med de andre byggefor-

eninger er planlægningen allerede gået i 

gang. Hvis du har lyst til at være med i 

arbejdet, kan du kontakte Grete Kladakis 

fra bestyrelsen (se bagsiden).  

Derfor sætter vi også fokus på lokal -  

historie i dette nummer. Vi fortæller 

dels om et lokalmuseum og en ny bog 

om Østerbro, dels bringer vi en artikel 

om de mange butikker , der tidligere 

var i kvarteret. En af de sidste var fru 

Collstrups viktualieforretning, som også 

ses på forsiden af dette nummer. Fru 

Collstrup døde tidligere i 2011.  

Traditionen tro vil der være nytårs -  

fyrværkeri på torvet  kl. 0.45, og den 

muntre nytårskur  den 1. januar kl. 14. 

Her synger vi sange af de komponister, 

som har givet navn til vores gader, og vi 

slutter med champagne og -galoppen. 

Sangteksterne findes på hjemmesiden, 

og der vil være ekstra eksemplarer til 

uddeling på dagen.  

Energigruppen har fundet ud af, at jule-

lyskæderne næsten ingen energi bru-

ger, så nu kan vi med god samvittighed 

gå julen i møde.  

Glædelig jul og godt nytår ønsker  

Redaktørerne Ulla Liberg og Lise Fogh  
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H.C. Lumbyes Gade:  

Nr. 1: Fiskehandel  (senere Ryvangbilen)  

Her boede en far med to børn, Leo og 

Astrid. Faren var tit fuld ï tævede søn-

nen, og datteren var tidlig moden for 

mænd. De havde bil, en gammel Ford 

med tænding, der reguleredes ved rat og 

choker, som betjentes af et stykke stål-

tråd, der stak ud gennem kølergitteret. 

Sådan gjorde man, når man startede 

med håndsving.  

Nr. 3 -5-7: Her boede legekammerater af 

begge køn.  

Nr. 9: Rulleforretning  i Stue og KÞlder.  

 

 

På 2. sal boede en politibetjent, hvor jeg 

somme tider var babysitter og fik billet 

til Vesterbro Bio (ved siden af Saga ind i 

gården). Han havde fribilletter, fordi der 

var så meget ballade ï Vesterbrodrenge 

sad på balkonen og hældte vand i  

hovedet på folk.  

Nr. 25: Her boede spækhøker  Nielsen. 

Forretningen lå på hjørnet af Fanøgade ï 

hvor der nu er Smørrebrød. De var vel-

havende med egen bil. Der var en datter 

Karen og tre sønner: Palle, Christen og 

Eskild. Eskild blev senere en kendt  

operasanger: Eskild Rask Nielsen, på Det 

Kgl. Teater.  

Nr. 33, hjørnet af Kildevældsgade:  

Bager  Nielsen  

DET HISTORISKE HJØRN E 

Butikker i kvarteret  
Af Helmuth Ohmsen, ca 1990, redigeret af Lise Fogh i 2011  

Oprindeligt var der mange forskellige butikker i kvarteret. Denne liste stam-

mer fra Carsten Ohmsens far Helmuth Ohmsen, som boede her hele sit liv, 

1911 -2009. Optegnelserne beskriver kvarteret i hans barndom, dvs 1920ôerne. 

Lokalhistorisk interesse  

Kildens tidligere redaktør Carsten  

Ohmsen, Berggreensgade 16, er fjerde  

generation af en familie, som har boet i 

Strandvejskvarteret, siden det blev 

bygget. Carstens oldefar Wilhelm  

Ohmsen kunne fejre 50 års jubilæum på 

B&W, og som ansat på B&W var han 

blandt de første, der flyttede ind i de 

nyopførte huse i 1898.  

Dennes sønnesøn Helmuth (Carstens 

far) interesserede sig for lokalhistorie, 

og Carsten har blandt andet bevaret 

Helmuths optegnelser om butikkerne i 

vores kvarter. Desuden har Carsten selv 

skrevet flere historiske artikler i tidlige-

re numre af Kilden.  

Helmuth Ohmsen på sin 95 års fødselsdag  
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Nr. 2: Mikkelsen Manufaktur .  

Drenge kaldte ham Mikkel - røv. Han kørte 

i en jumbe trukket af en lille islænder-

hest. Der var stald og parkering i  

gården.  

Senere kom Lystrups Maler -  og Tapetfor-

retning . Lystrup flyttede senere til den 

anden side af Landskronagader, der hvor 

Arbejdstilsynet ligger nu, og han sluttede 

på Vennemindevej ï Lystrup òvar nogetò 

i sejklubben ved Svanemøllen.  

Nr. 6: Her boede òmutter Søgaard ò ï en 

vrissen gammel kone, som bl.a. også 

havde nøgle til den midterste pæl i gade-

spærringen. Ved hjælp af nøglen kunne 

pælen lægges ned så brand -  og syge -  

væsen kunne komme ind i gaden.  

Skraldemanden  havde selv nßgle, og  

inden man gik i seng, satte man skraldet 

ud på gaden i åbne spande. Det betød at 

katte o.l. natdyr ofte havde væltet ind-

holdet ud på gaden.  

Natmanden eller Lortemanden kom om 

natten og hentede de fyldte tønder fra 

lokummet i gården. Hvis man kom sent 

hjem, kunne man altid lugte, om han 

havde været der.  

Det var vigtigt, at man stillede en dram 

på trappetrinnet, ellers kom natmanden 

bevidst til at spilde på trappen. Natman-

den havde desuden en kappe med klok-

ker placeret under trappen. Klokkerne 

skulle skræmme rotterne væk.  

Nr. 10: Her boede kriminalkommissær  

Nielsen. Det var bemærkelsesværdigt, at 

tiggere og andre òlovlßseò aldrig ringede 

på hos ham. Det var noget med, at de 

skarnsfolk satte hemmelige mærker på 

indgangene som advarsel til at forbigå 

steder, hvor risiko for ballade forelå.  

Nr. 12: mit barndomshjem, som rummer 

en hel historie for sig. [Altså Helmuth 

Ohmsens barndomshjem]  

Nr. 18 eller 20: Her opvoksede en pige, 

som vi andre børn sjældent havde kon-

takt med ï men hun endte som den 

kendte kongelige operasanger Kirsten 

Hermansen.  

Nr. 34: I hjørnehuset i Kildevældsgade 

var der indrettet en cigarforretning , og 

overfor på det andet hjørne [H.C. Lum-

byes Gade nr. 36] var der også en cigar-

forretning (det hus har tidligere været 

min morfars).  

På hjørnet overfor [H.C. Lumbyes Gade 

nr. 35] lå en Grønt ï, Kul og Koksforret-

ning, hvis ejer hed NÞrh. 

I H.C. Lumbyes Gade mellem Kilde-

vældsgade og Berggreensgade kender 

jeg ingen ï mærkværdigt nok havde vi 

børn aldrig kontakt med den ende af vo-

res gade.  

De øvrige gader ned mod Østerbrogade 

(dengang Strandvejen) kan jeg ikke for-

tælle så meget om. Vi mængede os ikke 

med andre gader ï tværtimod eksistere-

de begrebet ògadekampeò, og her kunde 

et blåt øje og brådne pander godt blive 

resultatet.  
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 Jo, det skal dog lige nævnes, at jeg selv 

er født i Hornemansgade Nr. 14 for man-

ge år siden.  

Landskronagade:  

I N.W. Gades Gade var der en skotøjs -  

og skomagerbutik , med indehaver Mad-

sen, og et Ismejeri hvis ejer hed Møller. 

Er der brosten i gården?  

I Kuhlausgade boede en grønthandler ï 

O.Hilig. Han blev populær, da hans nevø 

fløj over Atlanten.  

I Weysesgade lå der mellem Kuhlaus -  

gade og Weysesgade i en høj stue et 

òHesteslagter udsalg ò. 

På den anden side af  

Landskronagade:  

På hjørnet af Fanøgade lå en Smør -  og 

Ægforsyning  (Egely?), og p¬ det andet 

hjørne, hvor der nu er Smørrebrødsfor-

retning, havde omtalte Spækhøker  Niel-

sen fra H.C. Lumbyes Gade nr. 25 sin 

Forretning.  

For enden af H.C. Lumbyes Gade lå en 

Osteforretning , og s¬ p¬ hjßrnet af pas-

sagen (hvor der nu er værtshus) lå den-

gang manufaktur  Ellegaard og senere en 

damefrisør.  

På det andet hjørne af passagen lå Grønt

-  og Kul Koks .  

Derefter fulgte en barber  ï og en spæk-

høker  (nu Oste -Nielsen).  

Så fulgte en rigtig gammel smedie , hvor 

man kunne se, hvorledes man skoede 

heste, og ved siden af kunne smeden og 

andre læske ganen i restaurant  Lyst-

gaarden.  

Derefter fulgte endnu en fin slagter , og 

så begyndte muren ind til Teilmann med 

pragtvilla og lille park helt ned til Strand-

vejen.  

En anledning, hvor samtlige gader mød-

tes, var sommeraftener på torvet i Kilde-

vældsgade. Her kom traditionstro i man-

ge år en sanger, Saxtorph Mikkelsen ï 

han stod på sin bils lad og sang alle  

vemodige og muntre sange, af Jeppe 

Aakjær og lignende ï meget hyggeligt.  

Tilføjelse i 2011  

Da jeg (Lise) flyttede ind i 1980, var der 

endnu nogle butikker tilbage.  

De fleste lå på torvet:  

På hjørnet af Kuhlausgade (nr. 34) og 

Kildevældsgade lå fru Collstrups viktua-

lieforretning, og i Kuhlausgade 31 havde 

Frisør Kvist sin salon.  

Overfor på hjørnet var der en skomager. 

På det næste hjørne, Kildevældsgade / 

N.W.Gades Gade boede en ejendoms-

mægler og overfor var der et møntva-

skeri.  

På Landskronagade 38/Heisesgade 2 lå 

købmand Madsen.  

Og på hjørnet af Kildevældsgade og 

Østerbrogade lå hhv. en isenkræmmer 

og en kjoleforretning.  
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Østerbro Lille Museum  
For et stykke tid siden kunne man i 

Østerbro Avis læse en artikel, hvor Ib 

Thaarup fra Østerbro Lille Museum efter-

lyste beretninger fra det gamle Østerbro 

til en bog, han er i gang med at skrive.  

Kildens redaktion opsøgte derfor museet i 

håb om at finde sjovt materiale om 

Strandvejskvarterets historie. Museet fin-

des i Vibenshave på Nyborggade 9 i kæl-

deretagen.  

Og her træffer man så Ib Thaarup og Lis-

beth, den daglige leder af museet.  

Alt er ordnet og nummereret  

Museet blev indviet for tre år siden, og 

det er baseret på en privat lokalhistorisk 

samling. Samlingen stod i kasser, indtil 

man fandt lokalerne i Nyborggade. Nu 

har Lisbeth efterhånden pakket kasserne 

ud, sorteret, nummereret og udstillet 

materialerne. Det drejer sig om billeder, 

bøger, udklip, kort og artikler om Øster-

bro. Desuden er der mange genstande 

fra gamle dage ï fx en uniform, som 

kvinderne i husmoderforeningens kor 

havde på, når de optrådte.  

Endvidere har den kendte Østerbrodreng 

og kunstner Ib Spang Olsen doneret en 

række grafiske billeder til museet.  

Det er en imponerende indsats, som Ib 

og Lisbeth m.fl. har gjort for at bevare 

lokalområdets historie. Ikke så mange er 

opmærksomme på samlingen, men af og 

til kommer studerende, som skriver om 

et lokalhistorisk emne.  

Materialer modtages meget gerne  

Om Strandvejskvarteret var der dog næ-

sten ingen oplysninger, men både og Ib 

og Lisbeth vil naturligvis gerne udvide 

samlingen med materiale om det. Så hvis 

du ligger inde 

med noget eller 

husker historier 

fra gamle dage, 

er du meget vel-

kommen til at do-

nere det til muse-

et. /ul & lf  

 

Lisbeth ønsker 

kun at opgive sit 

fornavn og desu-

den, at hun af 

uddannelse er 

børnehavelærerin-

de ï òVi er s¬ 

praktiskeò tilfßjer 

hun.  

Østerbro Lille Museum  

Vibenshave, Nyborggade 9, 2100 Ø  

Åbningstid: Fredag kl. 10 - 12 og efter 

aftale  

www.detlillemuseum.dk  

Samlingen har sin oprindelse i en lokal-

historisk samling etableret af Helge 

Østergaard og Rigmor Hansen, som 

drev den lokalhistoriske restaurant i 

Nordre Frihavnsgade. Da de flyttede,, 

blev samlingen købt af Nabo - Østerbro, 

og Østerbro Lille Museum blev oprettet.  
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Lørdag den 10. september samledes 

masser af besøgende i alle aldre og fra 

mange kulturer i dejligt vejr på legeplad-

sen i Kildevældsparken.  

Det var Skt. Kjelds Kvarters Områdefor-

nyelse som var primus motor, og mange 

foreninger havde boder og fortalte om 

deres arbejde. Der var opvisning af 

kampsport og line dance, og man kunne 

prøve at fægte hos fægteklubben eller 

bage snobrød hos spejderne. En dreng i 

kørestol fandt en ny sportsgren, han 

kunne deltage i: Speed stacking!  

Desuden var der biblioteket, lokalhisto-

risk forening og Nabo - til -Nabo -net -

værket, som kunne fortælle, at der var 

20 besßgende, der havde skrevet sig p¬ 

en liste, og at det var folk fra forskellige 

kulturer.  

Da boderne stoppede ved 16 - tiden, tog 

musikken over. Imens var grillen i fuld 

gang, og mange havde medbragt midda-

gen og sad ved bordene på sportsbanen 

og spiste.  

Følg med i lokalavisen, for festivallen 

gentages nok næste år. /lf & ul  

Kulturfestival i Kildevældsparken  


